
Disciplinari Produzione Integrata - anno 2023 difesa Soia

DIFESA INTEGRATA DELLA SOIA

AVVERSITA'

CRITERI DI INTERVENTO

Sostanza attiva (1) (2)Bio LIMITAZIONI D'USO E NOTE

VINCOLI CONSIGLI

Cancro dello stelo Ammessa solo la concia delle sementi.

Avvizzimento dello stelo

Antracnosi

Diaporthe phaseolorum var. caulivora 

Diaporthe phaseolorum var. sojae 

Marciume da Phytophthora 

Phytophtora megasperma var. sojae

Sclerotinia                                         

Sclerotinia sclerotiorum

Peronospora manshurica

Codice 
gruppo 
chimico

Codice 
FRAC 
IRAC

Interventi agronomici:
- impiego di seme sano o conciato;
- ampi avvicendamenti colturali;
- ridotta densità colturale;
- interramento dei residui colturali infetti;
- evitare, soprattutto durante le fasi di 
maturazione dei baccelli, squilibri idrici;
- raccolta tempestiva delle piante giunte a 
maturazione.

Colletotrichum dematium var. 
truncatum

Interventi agronomici:
- la difesa si basa essenzialmente sull'uso di 
varietà resistenti;
- evitare di riseminare soia o altre colture 
ricettive per almeno 4-5 anni su terreni che 
hanno ospitato piante infette;
- favorire il drenaggio del suolo.

Interventi agronomici:
- adottare un'ampia rotazione non 
comprendente colture molto suscettibili come 
girasole, colza e fagiolo;
- evitare l'impiego di semente contaminata da 
sclerozi;
- mantenere una distanza tra le file non 
inferiore ai 45 cm;
- non eccedere nell'irrigazione, soprattutto in 
concomitanza del periodo della fioritura;
- interrare i residui colturali infetti (possono 
infatti esservi sclerozi caduti a terra durante la 
maturazione e la raccolta);
- scegliere varietà di soia poco suscettibili alla 
malattia.

Peronospora                                Interventi agronomici:
- interramento dei residui delle piante;
- impiego di cultivar resistenti o poco ricettive;
- impiego di seme non contaminato.



Disciplinari Produzione Integrata - anno 2023 difesa Soia

AVVERSITA'

CRITERI DI INTERVENTO

Sostanza attiva (1) (2)Bio LIMITAZIONI D'USO E NOTE

VINCOLI CONSIGLI

Codice 
gruppo 
chimico

Codice 
FRAC 
IRAC

Rizottoniosi                             

Rhizoctonia solani

Maculatura batterica                      

Pseudomonas syringae pv. glycinea

Mosaico della soia (SMV)

Interventi agronomici:

Delia platura

Lambda-cialotrina 1 3 3A

Ragnetto rosso                                Interventi agronomici: E' ammesso 1 solo intervento acaricida all'anno.

Tetranychus urticae  - irrigazione; Exitiazox 10A 10

Bifenazate 20D 20 Impiegabile fino al 30 novembre 2023

- - X

Sono consentite le miscele quando sono presenti le sostanze attive (s.a.) da sole, con il limite della s.a. più restrittivo.

(1) Limitazione della singola s.a. va considerata come limite all’anno indipendentemente dall'avversità. Se la colonna è vuota, va preso in considerazione il limite della colonna (2).

L’appartenenza di ogni sostanza attiva al codice gruppo chimico e al codice FRAC IRAC è riportata nell’Allegato IV.

Nella colonna “Bio” sono riportate quelle sostanze attive autorizzate anche in agricoltura biologica che hanno una metodologia di applicazione simile ai prodotti fitosanitari di sintesi.

Tutti i prodotti fitosanitari impiegabili in agricoltura biologica e regolarmente registrati in Italia possono essere utilizzati senza alcun vincolo se non quelli da etichetta.

Interventi agronomici:
- avvicendamento con piante non suscettibili;
- buona sistemazione del terreno;
- impiego di seme sano.

Si richiede la segnalazione tempestiva 
dell'eventuale presenza in campo di 
questo patogeno, per potere eseguire gli 
opportuni accertamenti di laboratorio su 
campioni della coltura colpita.

Interventi agronomici:
- ampie rotazioni colturali;
- impiego di seme controllato secondo il 
metodo della G.U. n°265 del 10/11/92 
(Decreto 12 ottobre 1992).

Virus trasmesso per seme e per afidi:
- ricorrere a seme sano (esente dal virus);
- controllo delle erbe infestanti;
- eliminare le piante infette, specie da seme.

Mosca                                                     
     effettuare semine su terreni ben preparati, a 

giusta profondità, utilizzando seme con buona 
energia germinativa.

Cimice asiatica
(Halyomorpha halys)

E’ opportuno effettuare l’intervento 
chimico soltanto qualora il livello di 
infestazione del tetranichide raggiunga, 
su tutto l'appezzamento e prima del 20 
luglio, il valore di 2 forme mobili per 
foglia (campione di 100 foglie/ha). 
Se entro tale data la soglia viene 
superata soltanto sui bordi 
dell'appezzamento, limitarsi a trattare 
questi ultimi. 
Dopo la seconda decade di luglio non 
effettuare alcun intervento anche se 
l'infestazione dovesse superare 
abbondantemente la soglia.

 - eliminazione in autunno della vegetazione 
sui bordi degli appezzamenti  e lungo i fossi. Sali potassici di acidi

grassi

(2) Viene riportato il limite complessivo del gruppo chimico. Le sostanze attive facenti parte del medesimo gruppo chimico possono essere utilizzate in alternativa fra loro e il limite deve essere inteso come limite 
complessivo all’anno indipendentemente dall’avversità.


